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परिके्षपण के माप 
परिक्षेपण: परिक्षेपण का शाब्दिक अर्थ विचिणशीलता अर्िा बिखिाि है, यह ककसी श्रृंखला के 
विभिन्न मदों में आपस में ककतना अृंति तर्ा माध्य से ककतना अृंति है यह इस तथ्य को िताता है|  

परिक्षेपण का माप: िह साृंख्यिकी विभि जिससे केन्द्रीय प्रिरबत के माप के बिखिाि के विस्ताि को 
मापा िाता है, परिक्षेपण का माप कहलाता है| 

1. नििपेक्ष माप ( Absolute Measure): िि परिक्षेपण के माप को उन्ी ृं ईकाइयों में व्यक्त 
ककया िाता है जिन ईकाइयों में मूल आँकड़ें कदए गए हैं तो यह बनिपेक्ष माप कहलाता है|  

िैसे -  

इसके द्वािा दो या दो से अभिक श्रृंखलाओ ृं की तुलना नही ृं की िा सकती है|  

2. सापेक्ष माप (Relative Measure): सापेक्ष माप में आँकड़ों के अृंति या बिखिाि (परिक्षेपण 
के माप ) को अनुपात या प्रबतशत के रूप में व्यक्त ककया िाता है, तो यह सापेक्ष माप कहलाता 
है| 

िैसे - 10 प्रबतशत विद्यार्ीी अनुपस्थित है| 

उपयोग: िहा ँदो या दो से अभिक श्रृंखलाओ ृं की तुलना किनी है|  

इसे परिक्षेपण गुणाृंक (Coefficient of Dispersion) िी कहा िाता है| 

परिके्षपण ज्ञात किि ेकी विधि- 
परिक्षेपण के नििपेक्ष माप ज्ञात किि ेकी विधियाां निम्न है- 

i. पिास या विस्ताि (Range)  
ii. चतुर्थक विचलन (Quartile Deviation)  
iii. अृंति-चतरु्थक विस्ताि(Inter-Quartile Range) 
iv. माध्य-विचलन (Mean Deviation)  
v. मानक या प्रमाप विचलन (Standerd Deviation)  
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vi. लॉिेन्ज िक्र (Lorenz Curve) 

परिक्षेपण के सापेक्ष माप ज्ञात किि ेकी विधिया ाँ निम्न है- 

i. पिास या विस्ताि गुणाृंक (Coefficient of Range) 
ii. चतुर्थक विचलन गुणाृंक (Coefficient of Quartile Deviation) 
iii. माध्य विचलन गुणाृंक (Coefficient of Mean Deviation) 
iv. मानक या प्रमाप विचलन गुणाृंक (Coefficient of Standerd Deviation) 

पिास या विस्ताि (Range): ककसी श्रृंखला के अभिकतम मूल्य (Highest Value) तर्ा न्यूनतम 
मूल्य (Lowest Value) के अृंति को पिास या विस्ताि (range) कहा िाता है| इसे बनम्न सूत्र द्विा 
बनकाला िाता है| 

पिास (Range) = H - L 

{िहा ँH = मदों की अभिकतम मलू्य (Highest Value) तर्ा L मदों की न्यूनतम मलू्य (Lowest 
Value)} 

पिास या विस्ताि गणुाांक (Coefficient of Range): 

पिास या विस्ताि गुणाृंक ककसी श्ेणी के मदों की अभिकतम मलू्य (Highest Value) तर्ा न्यूनतम 
मूल्य (Lowest Value) के अृंति तर्ा इनके योग का अनुपात पिास गुणाृंक (Coefficient of 
Range) कहलाता है|  

इसकों ज्ञात किन ेके जलए बनम्न सतू्र प्रयोग ककये िाते है|  

पिास गुणाृंक (CR) = H - L /H + L 

विभिन्न श्रांखलाओां के ललए पिास या विस्ताि 

1. व्यख्यिगत श्रांखला (Individual Series) में 

पिास (Range) तर्ा पिास गुणाृंक (CR): 
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व्यख्यक्तगत श्रृंखला में श्रृंखला के मदों (items) की अभिकतम मूल्य (H) तर्ा उन्ी मदों की न्यूनतम 
मूल्य (L) का अृंति पिास (Range) कहलाता है| 

उदाहिण:- 

11 िी ृं कक्षा के कुछ छात्रों का प्रबतकदन का िेि खचथ बनम्नजलखखत है| इनके िेि खचथ का पिास 
(range) तर्ा पिास गुणाृंक (CR) ज्ञात कीजिए| 

20, 25, 30, 35, 40, 50, 60, 70 , 75, 80, 90, 100 

व्यख्यक्तगत श्रृंखला के इस श्ेणी के मदों का अभिकतम मलू्य (H) = 100 है, तर्ा न्यूनतम मूल्य 
(L) = 20 है| 

हल: 

H = 100 

L = 20  

इसजलए,  पिास (R) = H - L   

= 100 - 20  

= 80 

अत: ििे खचथ का पिास 80 है| 

पिास गुणाृंक (CR) = H - L / H + L  

                           = 100 - 20 / 100 + 20  

                           = 80 / 120  

                          = 0.67 

2. विविि श्रांखला या खांडित श्रांखला (Discrete Series) या आिरवत विन्यास श्रांखला में  
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इसमें िी मदों की अभिकतम मलू्य (H) तर्ा न्यूनतम मूल्य (L) के अृंति द्वािा ही पिास          
(Range) ज्ञात ककया िाता है| पिन्तु इसकी गणना में आिरबतयों (Frequency) का कोई  लेना-
देना नही ृं है| 

उदाहिण:- 

बनम्नजलखखत आँकड़ों से पिास (range) तर्ा पिास गुणाृंक (Coefficent of range) ज्ञात कीजिए| 

अांक (Marks)    6     7     8     10     12     14     15 

विद्यार्थर्यों की सांिा (f)    12     6    10      8      5      3       6 

इस प्रश्न को हल कित ेसमय हमें विद्यार्थर्यों की सृंिा (Number of Student) िो की आिरबत 
(frequency) है हल से कोई लेना देना नही ृं है| हमें ससर्थ  अृंक (Marks) के अभिकतम मूल्य (H) 
तर्ा न्यूनतम मलू्य (L) को ही लेना है|  

हल:  

H = 15, L = 6 

पिास (Range) = H - L 

                    = 15 - 6 

                    = 9 

अत:  R = 9 

पिास गुणाृंक (CR) = H - L / H + L  

                        = 15 - 6 / 15 + 6  

                        = 9 / 21  

                        = 0.428  

अत: CR = 0.43 (बनकटतम मान िखने पि) 
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मािक विचलि 
इसे ग्रीक के अक्षि σ द्विा दशाथया िाता है|    

मानक विचलन की विशेषताएँ : 

इसकी दो विशषेताएाँ हैं : 

i. इसके मलू्य के विचलन हमेशा समाृंति माध्य से ही बनकाले िात ेहैं| 
ii. (+) तर्ा (-) भचन्ों को छोड़ा नही ृं िाता है| 

मािक विचलि की गणिा : 

व्यख्यिगत श्रांखला में : मािक विचलि  

विभिया:ँ 

1. प्रत्यक्ष विधि (Direct Method): 

इस विभि का उपयोग ति ककया िाता है िि मदें (items) एिृं अिरबतया ँएक या दो अृंकों की होती 
है एिृं समाृंति माध्य पूणथ अृंक में आता है जिसमें गुणन कक्रया आसानी से ककया िा सके|  

steps:  

i. सिथप्रर्म बनम्न सूत्र द्वािा श्रृंखला का समाृंति माध्य ज्ञात ककया िाता है| 
ii. इसके िाद प्रत्येक मूल्य में से समाृंति माध्य को घटाकि विचलन (deviation) x = X - X 

बनकाला िाता है|  
iii. इन विचलनों (x) का िगथ (x2) ज्ञात ककया िाता है| कर्ि सिको िोड़ जलया िाता है अर्ाथत  

∑x2 ज्ञात ककया िाता है| 

2. लघु विधि (Short-CutMethod): 
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i. कदए हुए मदों में से ककसी एक मद (items) को कब्दित माध्य (Assumed  Mean) अर्ाथत 
A मान जलया िाता है|  
नोट : (िैसे ककसी िी मद को कब्दित माध्य A माना िा सकता है लेककन िीच के कोई मद 
(items) को यकद A माना िाय तो हल किन ेमें असानी होता है|) 

ii. कब्दित माध्य से एक-एक कि सिी मदों (items) का विचलन (dx = X - A) बनकला िाता 
है|  

iii. उसके िाद सिी विचलनों का योग ∑dx ज्ञात ककया िाता है|  
iv. अगल ेस्तम्भ में विचलनों का िगथ ज्ञात कि कर्ि उनका योग ∑dx2  प्राप्त ककया िाता है|  
v. इस विभि से मानक विचलन (σ) ज्ञात किने के जलए बनम्न सतू्र का उपयोग ककया िाता है| 

 
3. पद विचलि विधि (Step deviation Method) : 

Steps: 

i. कदए गए मदों में से ककसी एक को कब्दित माध्य (A) मानकि उस कब्दित माध्य से सिी  
मदों का विचलन (dx = X - A ) बनकाला िाता है|  

ii. इन सिी विचलनों को इनके सािथ गुणनखृंड द्वािा िाग कि कदया िाता है जिससे पद विचलन 
(dx') प्राप्त ककया िाता है| 
इसके जलए सतू्र है dx' = dx/C, 

iii. कर्ि इन पद विचलनों का िगथ (dx')2 ज्ञात कि जलया िाता है| 
iv. इसके िाद इन विचलनों के िगों का योग ∑dx'2 ज्ञात ककया िाता है|  
v. इसके िाद बनम्न सूत्र द्वािा मानक विचलन (σ) ज्ञात कि जलया िाता है| 
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